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"Финансовая газета", 2021, N 6

ДЕНЬГИ ПОД ПРИСМОТРОМ.
НОВЫЕ ПРАВИЛА ОТКРЫТИЯ СЧЕТОВ И ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ПЛАТЕЖЕЙ

Новые правила расчетов, принятые Указанием Банка России, зарегистрированы Минюстом в
прошлом году. Введены либо готовятся и другие новшества в области контроля за банковскими
операциями, наличными расчетами, почтовыми переводами и криптовалютами. Предпринимателю важно
знать, как не совершить оплошности при открытии счетов, осуществлении безналичных и наличных
платежей, а также на какие операции банки будут теперь обращать особое внимание.

Внесение денежных средств на расчетный счет

Согласно Указанию Банка России N 5348-У "О правилах наличных расчетов" установлены
особенности расчетов для отдельных видов компаний:

- микрофинансовой организации;

- ломбарда;

- сельскохозяйственного кредитного потребительского кооператива;

- кредитного потребительского кооператива.

Микрофинансовая организация, ломбард и т.д. могут расходовать деньги на цели, установленные в
Указании, без предварительного внесения их на банковский счет. Для остальных компаний и ИП внесение
средств на расчетный счет обязательно.

Чтобы внесение денег на счет ООО учредителем было законным и не вызвало нареканий со
стороны контролирующих органов, необходимо правильно отражать их приход в бухучете и указывать
основания:

- финансовая помощь или дар;

- вклад средств в имущество организации;

- оплата товаров, работ или услуг фирмы;

- заем средств;

- оплата доли в уставном капитале.

Просто так внести заем наличными и затем снять с расчетного счета денежные средства в счет
возврата такого займа не получится, поскольку такая операция не предусмотрена законодательно.

Существует несколько способов внесения денежных средств в организацию. Первым из них
является материальная помощь от учредителя, внесение которой осуществляется путем перевода с
банковской карты или через кассу банка. Возможно, придется заплатить комиссию за операцию, а также
налог с суммы полученных средств (если учредителю принадлежит менее 50% в доле компании).
Организация может вернуть учредителю внесенную им сумму путем выплаты дивидендов в будущем.
Обязательными условиями при этом являются решение об операции на общем собрании учредителей
компании и оплата НДФЛ по ставке 13%.

Учредитель может также пополнить счет юридического лица, переведя средства в качестве оплаты
его товаров или услуг. Осуществляется эта операция наличными либо платежным поручением в счет
будущих поставок товара или оказанных услуг. Ключевым моментом является наличие договора, который
подтверждает сделку и выступает в качестве обоснования внесения денег. Если его нет, появление
средств на расчетном счете считается незаконным.
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Еще возможна передача средств в качестве займа. Этот метод наиболее распространен среди
бизнесменов, поскольку деньги по нему очень просто внести и со временем их можно вернуть. Учредители
могут предоставить фирме заем, по которому средства можно внести как без процентов, так и с
начислением процентов. Решение о виде займа принимается учредителями компании.

Деньги займом могут вноситься наличными через кассу компании или банковским переводом. Заем
может быть краткосрочным и долгосрочным. Также законодательством предусмотрена возможность
поэтапного предоставления заемных средств (например, когда предоставляется крупная сумма). Для
этого заключается один договор, который устанавливает порядок и сроки внесения денег на расчетный
счет. В случае займа под проценты все операции по его обслуживанию (начисление процентов, просрочки
и прочее) обязательно должны отражаться в бухучете.

И последний способ, как внести наличные на расчетный счет ООО: пополнить уставной капитал
организации. Для этого созывается и проводится собрание учредителей, составляется протокол, вносятся
изменения в устав. После этого новую редакцию документа необходимо зарегистрировать в налоговой
инспекции, предварительно уплатив государственную пошлину. Увеличение уставного капитала повлечет
за собой перераспределение долей (в отличие от внесения средств в целях увеличения добавочного
капитала). Эта информация отражается в протоколе собрания учредителей.

Расходование наличных денежных средств

Расходование наличных денежных средств возможно осуществлять с расчетного счета только на
уставные цели. При этом признать в качестве расходов нельзя расходы, которые поименованы в ст. 270
НК РФ, например штрафные санкции, расходы в виде сумм добровольных членских взносов (включая
вступительные взносы) в общественные организации, сумм добровольных взносов участников союзов,
ассоциаций, организаций (объединений) на содержание указанных союзов, ассоциаций, организаций
(объединений), стоимость безвозмездно переданного имущества и расходы на его передачу и другие
подобные расходы.

Расходование средств из кассы возможно только на установленные законодательно цели:

- выплаты работникам, включенные в фонд заработной платы, и выплаты социального характера;

- выплата страховых возмещений (страховых сумм) по договорам страхования физическим лицам,
уплатившим ранее страховые премии наличными деньгами;

- выдача наличных денег на личные (потребительские) нужды ИП, не связанные с осуществлением
им предпринимательской деятельности;

- оплата товаров (кроме ценных бумаг), работ, услуг;

- выдача наличных денег работникам под отчет;

- возврат денежных средств за оплаченные ранее наличными деньгами и возвращенные товары,
невыполненные работы, неоказанные услуги;

- выдача наличных денег при осуществлении операций банковского платежного агента (субагента);

- выдача займов, возврат привлеченных займов, уплата процентов и (или) неустоек (штрафов, пени)
по привлеченным займам микрофинансовой организацией, ломбардом - в сумме, не превышающей 50
тыс. руб. по одному договору займа, но не более чем 1 млн руб. в течение одного дня в расчете на
микрофинансовую организацию, ломбард;

- выдача займов, возврат привлеченных займов, возврат средств по договорам передачи личных
сбережений, плата за использование денежных средств по договорам передачи личных сбережений,
уплата процентов и (или) неустоек (штрафов, пени) по привлеченным займам, по договорам передачи
личных сбережений, выплата сумм пая кредитным потребительским кооперативом,
сельскохозяйственным кредитным потребительским кооперативом - в сумме, не превышающей 100 тыс.
руб. по каждому из перечисленных договоров, по каждому паю, но не более чем 2 млн руб. в течение
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одного дня в расчете на кредитный потребительский кооператив, сельскохозяйственный кредитный
потребительский кооператив.

Контроль за банковскими операциями

Контроль за банковскими операциями осуществляется на основании Федерального закона от
07.08.2001 N 115-ФЗ "О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным
путем, и финансированию терроризма" (далее - Закон N 115-ФЗ). В 2020 году в данный Закон были
внесены поправки, которые усиливают контроль за операциями.

Во-первых, будет проводиться особый контроль за суммами сделок. Организации и ИП обязаны
выявлять операции, подлежащие обязательному контролю. Это операции с денежными средствами или
иным имуществом, сумма которых равна или превышает 600 тыс. руб. по операциям, перечисленным в ст.
6 Закона N 115-ФЗ, купля-продажа недвижимости стоимостью 3 млн руб. и более, некоторые операции
некоммерческих организаций, хозяйствующих обществ, имеющих стратегическое значение, операции по
гособоронзаказу и др. Что касается зачисления или снятия наличных на сумму от 600 тыс. руб., то ранее
эти операции юрлиц также подлежали обязательному контролю, но только в тех случаях, когда они не
обусловлены характером хозяйственной деятельности компании.

Будут проверяться и совместные предприятия, и компании, которые открывают независимых
агентов для деятельности за рубежом. В налоговой практике уже есть случаи доначисления налогов, если
российская компания открывает агента, дилерский центр за рубежом, но не может это обосновать.

Также контролируемыми будут операции почтового перевода денежных средств. Они подлежит
обязательному контролю, если сумма, на которую совершается данная операция, равна или превышает
100 тыс. руб. либо равна сумме в иностранной валюте, эквивалентной 100 тыс. руб., или превышает ее. А
также операции по возврату неиспользованного остатка денежных средств, внесенных в качестве аванса
за услуги связи, подлежат обязательному контролю, если сумма, на которую совершается данная
операция, равна или превышает 100 тыс. руб. либо равна сумме в иностранной валюте, эквивалентной
100 тыс. руб., или превышает ее.

Во-вторых, будут более тщательно проверяться сделки, связанные с выводом денежных средств за
рубеж. К таким сделкам относятся: зачисление денежных средств на счет (вклад) либо списание
денежных средств со счета (вклада) юрлица или иностранной структуры без образования юрлица, период
деятельности которых не превышает трех месяцев со дня их регистрации, либо зачисление денежных
средств на счет (вклад) или списание денежных средств со счета (вклада) юрлица или иностранной
структуры без образования юрлица, в случае если операции по указанному счету (вкладу) не
производились с момента его открытия. Контролируются сделки, если стороной операции является
юрлицо, имеющее регистрацию или место нахождения в государстве, не выполняющем требования
Группы разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег (ФАТФ), либо если указанные операции
проводятся с использованием счета в банке такого государства. К таким странам согласно Приказу
Росфинмониторинга от 10.11.2011 N 361 относятся Исламская Республика Иран и КНДР.

Банк будет запрашивать сведения, необходимые для идентификации иностранной структуры без
образования юрлица, совершающей операцию с денежными средствами или иным имуществом
(наименование, регистрационный номер (номера) (при наличии), присвоенный иностранной структуре без
образования юрлица в государстве (на территории) ее регистрации при регистрации, код (коды) (при
наличии) иностранной структуры без образования юрлица в государстве (на территории) ее регистрации в
качестве налогоплательщика (или их аналоги), место ведения основной деятельности).

В целом подобная тенденция наметилась уже давно, когда в НК РФ внесли поправки в отношении
обмена информацией с иностранными банками. Однако в связи с пересмотром соглашений об избежании
двойного налогообложения операции с иностранными структурными подразделениями, контролируемыми
компаниями подпадут под дополнительный контроль.

В рамках контроля по запросу банка необходимо будет предоставить в течение трех дней
следующую информацию:
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- сведения, необходимые для идентификации физического либо юридического лица или
иностранной структуры без образования юрлица, по поручению и от имени которых совершается
операция с денежными средствами или иным имуществом;

- данные миграционной карты;

- документ, подтверждающий право иностранного гражданина или лица без гражданства на
пребывание в РФ;

- идентификационный номер налогоплательщика (при его наличии);

- код (коды) (при наличии) иностранной структуры без образования юрлица в государстве ее
регистрации в качестве налогоплательщика (или их аналоги);

- адрес места жительства или местонахождения соответственно физического или юридического
лица.

В-третьих, к рискованным относятся:

- операции, имеющие запутанный или необычный характер сделки, не имеющей очевидного
экономического смысла или законной цели;

- ее несоответствие целям деятельности;

- выявление неоднократного совершения операций или сделок, характер которых дает основание
полагать, что целью их осуществления является уклонение от процедур обязательного контроля,
предусмотренных Законом N 115-ФЗ.

Организации и ИП вправе отказать в совершении операции клиента (п. 11 ст. 7 Закона N 115-ФЗ), в
случае если у его работников возникают подозрения, что операция совершается в целях ОД/ФТ, а клиент
не представляет необходимые для фиксации информации документы. Исключение составляют только
операции по зачислению денег. В этом случае клиента необходимо проинформировать о причинах отказа
в совершении операции и направить информацию в Росфинмониторинг (п. 13 ст. 7 Закона N 115-ФЗ и
Постановление Правительства РФ от 19.03.2014 N 209).

Контроль за наличными операциями

В НК РФ внесут новый вид контроля - "оперативный контроль для наблюдения за своевременной
фиксацией расчетов и правильным подсчетом выручки". Оперативный контроль собираются проводить в
двух формах (будущий новый п. 5 ст. 105.47 НК РФ):

- оперативные проверки;

- мониторинг.

При этом контролировать будут не только непосредственно расчеты с применением
контрольно-кассовой техники, но и расчеты через Интернет и социальные сети, ведь в настоящее время
именно операции через Интернет контролируются достаточно сложно.

В ходе оперативной проверки будут проводиться контрольные закупки, процедура проведения таких
закупок будет подробно описана в НК РФ. По итогам оперативной проверки будут составляться акт,
решение.

Контроль за почтовыми переводами

Почтовые переводы достаточно давно вызывали опасения Центробанка. На таких переводах часто
строился микро- и малый бизнес, когда предприниматели приобретали товары через почтовые посылки в
Китае и продавали их через Интернет. Расчеты же осуществлялись путем почтовых переводов.
Проблемой почтовых переводов является их неподконтрольность Центробанку, ведь фактически такие
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переводы регулируются Законом "О почтовой связи".

Поправки в Закон N 115-ФЗ говорят о том, что теперь такие расчеты будут также контролироваться.
Операция почтового перевода денежных средств подлежит обязательному контролю, если сумма, на
которую совершается данная операция, равна или превышает 100 тыс. руб. либо равна сумме в
иностранной валюте, эквивалентной 100 тыс. руб., или превышает ее.

Кроме того, под контроль подпадает и снятие денег со счетов абонентов сотовой связи на
аналогичную сумму. В этом случае будут контролироваться компании, которые осуществляют скупку
минут, гигабайтов, осуществляющих гемблинговые операции через физических лиц. Фактически под
контроль попадут посредники между физлицом и крупным сотовым оператором.

Контроль за криптовалютами

В настоящее время криптовалюты в Российской Федерации не легализованы, поэтому и контроль за
компаниями, предпринимателями не проводится, так как нет прецедентов расчетов в РФ.

Однако принят Федеральный закон от 31.07.2020 N 259-ФЗ "О цифровых финансовых активах,
цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты российской Федерации",
который фактически устанавливает возможность использования криптовалют в расчетах.

Финансовые активы разделены на следующие категории:

- денежные требования;

- возможность осуществлять права по эмиссионным ценным бумагам;

- права участия в капитале непубличного АО.

Юрлица смогут выпускать токены так же, как они выпускают акции: токены можно будет продавать,
покупать и передавать в залог, однако платежным средством они также не будут являться. Право на
выпуск токенов будет у тех организаций, чей уставной капитал составит не менее 50 млн руб. на момент
подачи соответствующего ходатайства.

Сделки потребуется заключать через операторов обмена цифровыми финансовыми активами. И,
конечно, в качестве контролирующих органов будут выступать банки. Порядок контроля также установлен
в Законе N 115-ФЗ. Для целей идентификации уполномоченное лицо должно передавать кредитной
организации, микрофинансовой организации, профессиональному участнику рынка ценных бумаг (за
исключением профучастника рынка ценных бумаг, осуществляющего деятельность исключительно по
инвестиционному консультированию), оператору инвестиционной платформы, управляющей компании
инвестиционного фонда, паевого инвестиционного фонда и негосударственного пенсионного фонда,
оператору финансовой платформы, оператору информационной системы, в которой осуществляется
выпуск цифровых финансовых активов, оператору обмена цифровых финансовых активов, оператору
лотереи, страховой организации (за исключением страховой медицинской организации, осуществляющей
деятельность исключительно в сфере обязательного медицинского страхования), организатору азартных
игр в букмекерской конторе или тотализаторе в полном объеме сведения, полученные при проведении
идентификации или упрощенной идентификации, в порядке, предусмотренном договором,
незамедлительно, но не позднее трех рабочих дней со дня получения лицом, которое проводило
идентификацию или упрощенную идентификацию, таких сведений.

Банк будет осуществлять контроль конкретной сделки. Кредитная организация, микрофинансовая
организация, профессиональный участник рынка ценных бумаг, оператор инвестиционной платформы,
управляющая компания инвестиционного фонда, паевого инвестиционного фонда и негосударственного
пенсионного фонда, оператор финансовой платформы, оператор информационной системы, в которой
осуществляется выпуск цифровых финансовых активов, оператор обмена цифровых финансовых активов
обязаны сообщать Банку России в установленном им порядке информацию о лицах, которым поручено
проведение идентификации или упрощенной идентификации.

В заключение необходимо отметить, что компаниям и предпринимателям остается работать в
четких рамках. Выход за рамки приведет к блокировке счетов и отдельных операций. А ведь всем
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известно, что всегда легче предотвратить, чем исправлять ситуацию.

Е. Шестакова
Генеральный директор

ООО "Актуальный менеджмент",
докторант
РАНХиГС,

к. ю. н.
Подписано в печать

19.02.2021
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